
山东黄金公司招聘笔试题目

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、下列各项中不属于政府及其所属部门滥用行政权力限制竞争的行为的是（　　）。

 A． 某市教育局指定本市中小学学生购买某品牌运动衣

 B． 某省针对外省流入本省的奶制品制定了一套严于本省同类产品的检验检疫标准

 C． 某市政府为支持本土电器制造业的发展，向市民提倡购买国货

 D． 某省制定地方性法规明确规定本省制造的商品未经批准不得销往外地

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
《反不正当竞争法》第七条规定，政府及其所属部门不得滥用行政权力，限定他人购买其指定的经营者的商品，限制其他经
营者正当的经营活动。政府及其所属部门不得滥用行政权力，限制外地商品进入本地市场，或者本地商品流向外地市场。C
项，政府提倡购买国货不具有强制性，不属于政府滥用权力限制市场竞争。ABD三项，分别是政府限定他人购买其指定的经
营者商品、限制外地商品进入本地市场、限制本地产品流入外地市场，属于政府滥用行政权力限制竞争行为。

2、下列哪一行为，不属于“拉动经济增长的三驾马车”中的内容？（　　）
 A． 国家加大对小型企业的扶持力度

 B． 国家增设端午节等法定节假日

 C． 政府创造有利于企业扩大外贸出口的政治环境

 D． 国家新建1000套廉租房

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
“拉动经济增长的三驾马车”是指投资、消费和出口。D项，新建廉租房的主要目的是提高人民生活水平，改善低收入群体的居
住条件，属于保障民生的内容。

3、我国主要能源可以分为一次能源和二次能源，也可以分为可再生能源和不可再生能源，下列既属于一次能源又属于可再生能源的是（　
　）。

 A． 煤炭

 B． 沼气

 C． 太阳能

 D． 水煤气

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
一次能源是指直接取自自然界没有经过加工转换的各种能量和资源；由一次能源经过加工转换以后得到的能源产品，称为二
次能源。可再生能源是指在自然界中可以不断再生、永续利用的能源，具有取之不尽，用之不竭的特点；不可再生能源指人
类开发利用后，在现阶段不可能再生的能源资源。A项错误，煤炭属于一次能源和不可再生能源；B项错误，沼气属于二次能
源和可再生能源；C项正确，太阳能属于一次能源和可再生能源；D项错误，水煤气属于二次能源和不可再生能源。

4、温家宝总理在第二届中国—亚欧博览会开幕式暨中国—亚欧经济发展合作论坛上发表题为《再创丝绸之路新辉煌》的演讲。
下列关于“丝绸之路”的说法，不正确的是（　　）。

 A． 西汉时由张骞出使西域而开辟，途经青海、西藏、中亚、西亚，并连接地中海各国

 B． 通过这条路进行贸易的货物中，中国的丝绸最具代表性，“丝绸之路”也因此得名

 C． 西汉时，“丝绸之路”的起点在长安，即今天的西安市

 D． “丝绸之路”不仅是商品贸易的重要通道，也是中外文化交流的渠道

〖正确答案〗
A
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〖答案解析〗
A项，“丝绸之路”是经由甘肃、新疆一带进入中亚的。

5、根据公共领域和非公共领域的划分及其主体组成形式，我们可以将现代社会的管理划分为（　　）。
 A． 科学管理和非科学管理

 B． 目标管理、过程管理和结果管理

 C． 公共管理和企业管理

 D． 人本管理和非人本管理

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
从是否具有科学性的角度管理可划分为科学管理和非科学管理；根据对管理过程不同环节的重视和运用的角度管理可划分为
目标管理、过程管理和结果管理；从管理者对待被管理者的态度角度管理可划分为人本管理和非人本管理；根据公共领域和
非公共领域的划分及其主体组成形式，管理可划分为公共管理和企业管理。因此C项正确。

6、第十一届全国人民代表大会常务委员会第二十三次会议表决通过了《关于修改居民身份证法的决定》，在居民身份证登记项目中增加了（　
　）信息。

 A． 家庭

 B． 指纹

 C． 婚姻

 D． 民族

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
第十一届全国人民代表大会常务委员会第二十三次会议决定将《居民身份证法》第三条第一款修改为：居民身份证登记的项
目包括：姓名、性别、民族、出生日期、常住户口所在地住址、公民身份号码、本人相片、指纹信息、证件的有效期和签发
机关。第三条增加一款，作为第三款：公民申请领取、换领、补领居民身份证，应当登记指纹信息。即在居民身份证登记项
目中增加了“指纹”信息。因此B项正确。

7、根据我国《劳动合同法》有关规定，下列哪一项说法是正确的？（　　）
 A． 已建立劳动关系，未同时订立书面劳动合同的，应当自用工之日起十五日内订立书面劳动合同

 B． 劳动合同期限一年以上不满三年的，试用期不得超过三个月

 C． 用人单位与劳动者协商一致，可以变更劳动合同约定的内容。变更劳动合同，应当采用书面形式

 D． 劳动合同部分无效，即使不影响其他部分效力的，其他部分也仍然无效

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
C项正确，《劳动合同法》第三十五条规定，用人单位与劳动者协商一致，可以变更劳动合同约定的内容。变更劳动合同，应
当采用书面形式。A项错误，第十条规定，已建立劳动关系，未同时订立书面劳动合同的，应当自用工之日起一个月内订立
书面劳动合同。B项错误，第十九条规定，劳动合同期限一年以上不满三年的，试用期不得超过二个月。D项错误，第二十七
条规定，劳动合同部分无效，不影响其他部分效力的，其他部分仍然有效。

8、2020年7月23日，长征五号遥四运载火箭在中国文昌航天发射场点火升空，实施我国首次火星探测任务“天问一号”。相比探月任务，探测火
星的难度更大。下列关于月球探测和火星探测的说法错误的是：

 A．最佳的火星探测器发射窗口少于最佳月球探测器发射窗口

 B．与月球不同，火星上存在大气层，因此火星探测器需要耐烧蚀性能和隔热性能更优异的防护材料结构

 C．着陆于月球正面的探测器与地球进行通信不受任何限制，无需中继通信支持

 D．火星上的昼夜温差比月球上大，因此火星巡视器在热控方面需要特别设计

〖正确答案〗
D
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〖答案解析〗

本题考查科技常识。

A项正确，由于地球和火星都在围绕太阳运转，两者的相对位置不断变化。当它们距离最近时，也被称为相冲，即太阳、地
球和火星同处一条直线上，此时发射探测器明显更经济。出现相冲的时间间隔称为会合周期，通常我们认为会合周期就是发
射窗口出现的周期（当然还有考虑其他因素）。地球与火星的会合周期是26个月，因此探测火星的发射窗口每隔26个月出现
一次。月球探测器发射窗口一般每月都有一次。

B项正确，月球没有空气，而火星上有空气，在火星上着陆时就需要对高速进入大气产生的摩擦热流进行防护。着陆器要装备
类似于神舟飞船的热防护外壳。在速度降低到一定程度时，还需要抛掉防热大底，展开降落伞减速降落。

C项正确，由于月球的自转周期和它的公转周期是完全一样的，所以地球上只能看见月球永远用同一面向着地球，此面即为月
球正面。在月球正面的探测器与地球进行通信时，不会受到月球本身的阻挡，因此不需要中继通信。

D项错误，月球白天和夜晚的温差高达310摄氏度。且月球的白天和夜晚各自长达13.5天。这就使得月球巡视器在热控方面需
要特别的设计，尤其要考虑它如何度过漫长而寒冷的月夜。而火星上存在稀薄的大气，能起到保温隔热作用，所以昼夜温差
小于月球。

本题为选非题，故正确答案为D。

9、上级按照隶属关系自上而下进行的沟通被称为（　　）。
 A． 上行沟通

 B． 平行沟通

 C． 下行沟通

 D． 纵向沟通

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
下行沟通是指资讯的流动是由组织层次的较高处流向较低处，通常下行沟通的目的是为了控制、指示、激励及评估。其形式
包括管理政策宣示、备忘录、任务指派、下达指示等。因此C项正确。

10、柴达木盆地最著名的矿产是（　　）。
 A． 钾盐

 B． 石油

 C． 铁矿

 D． 铅锌矿

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
柴达木盆地位于青海省西北部，是一个被昆仑山、阿尔金山、祁连山等山脉环抱的封闭盆地，是我国海拔最高的盆地，柴达
木盆地最著名的矿产是位于察尔汗盐湖的钾盐，并且在察尔汗建成了我国最大的钾肥生产基地。因此A项正确。

11、职位分类和职级分类是国家公务员制度的基本内容之一。下列选项中，属于职级分类特征的是：

 A．以“事”为中心

 B．工资高低与工作难度、责任大小和资历深浅成正比

 C．职位变动，职级也就变动，职级随职位而定，不随人走

 D．以公务员的任职时限为基本资格条件

〖正确答案〗
D
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〖答案解析〗

本题考查法律常识。

公务员的职级，是公务员的等级序列，是与领导职务并行的晋升通道，体现公务员政治素质、业务能力、资历贡献，是确定
工资、住房、医疗等待遇的重要依据，不具有领导职责。

A项错误，《公务员法》第十六条规定：“国家实行公务员职位分类制度。公务员职位类别按照公务员职位的性质、特点和管
理需要，划分为综合管理类、专业技术类和行政执法类等类别。”职位的分类是以“事”为中心的分类，不是职级的分类。

B项错误，《公务员法》第二十一条第四款规定：“公务员的领导职务、职级与级别是确定公务员工资以及其他待遇的依据。
”工资高低由公务员的领导职务、职级与级别共同决定。

C项错误，根据《公务员职务与职级并行规定》第二十五条规定：“公务员晋升职级，不改变工作职位和领导指挥关系，不享
受相应职务层次的政治待遇、工作待遇。因不胜任、不适宜担任现职免去领导职务的，按照其职级确定有关待遇，原政治待
遇、工作待遇不再保留。”因此，公务员职位变动，职级也可能不变。

D项正确，根据《公务员职务与职级并行规定》第十七条规定，公务员晋升职级，应当在职级职数内逐级晋升，并且具备下
列基本条件：（四）符合拟晋升职级所要求的任职年限和资历。因此，公务员晋升职级，应达到相应的任职年限和资历，再
结合其他相关因素综合考虑，所以任职时限是基本的资格条件。

故正确答案为D。

12、三沙市位于中国南海，是目前我国最年轻的地级市，下辖西沙群岛、南沙群岛、中沙群岛的岛礁及其海域，三沙市的设立由哪一机关批
准？（　　）

 A． 全国人大

 B． 全国人大常委会

 C． 国务院

 D． 海南省人大

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
《宪法》八十九条规定，国务院行使批准自治州、县、自治县、市的建置和区域划分的权力，因此C项正确。

13、目前，随着环境的不断恶化，生物多样性也在不断减少，生物多样性不断减少的主要原因不包括（　　）。
 A． 森林大面积采伐、火烧和农垦，草地遭受过度放牧和垦殖，导致生境的大量丧失

 B． 人口迅猛增加

 C． 工业化和城市化发展，占用了大面积土地，破坏了大量天然植被，并造成大面积污染

 D． 缺乏资金，无法快速治理恢复

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
D项，生物多样性是指一定范围内多种多样活的有机体（动物、植物、微生物）有规律地结合所构成稳定的生态综合体。生
物多样性不断减少的原因包括人口迅猛增加、生境的破碎化、环境污染、外来物种入侵等，缺乏资金并不是其减少的主要原
因。

14、下列有关地理知识的表述，正确的是（　　）。
 A． 塔里木盆地是我国面积最大的内陆盆地，其内部沙漠是我国面积最大的沙漠

 B． 我国四大高原中，石灰岩广布的是青藏高原

 C． “地上河”一般出现在黄河的上游河段

 D． 闽江流域面积广、径流年际变化稳定，素有“黄金水道”之称

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
A项正确，塔里木盆地位于我国西北部的新疆，是我国面积最大的内陆盆地。盆地中部的塔克拉玛千沙漠是我国最大的沙
漠。B项错误，我国四大高原中，云贵高原是典型喀斯特地形，石灰岩分布非常广泛。C项错误，黄河中上游的生态环境遭到
破坏，水土流失严重，泥土被冲刷到中下游，致使中下游河床变高，出现“地上河”。D项错误，长江是中国水能最丰富的河
流，通航里程长达两千八百多公里，流经我国人口稠密、经济发达的地区，素有“黄金水道”之称。

15、古人云：“必物与币两相当值，而无轻重悬绝之偏，然后可以久行而无弊。”这句话体现的是：
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